



Nro. 28.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Aprilisnek 5-ik napján 1799-ik  
esztendőben.*

---

*Béts.*

*Innsbruckban, Mártz. 25-dikénn és 26-dikánn,  
a' következő két Hirdetéseket tétette közönséges-  
sé, a' Felső-Innthalban folyó hadi környülállások-  
ra nézve, az Ország' Kormányozója Gróf Bis-  
singen:*

„A' Felső Innthalból a' Cs. Királyi Commis-  
sariustól, Guberniális Tanátsos Báró *Lichtenthurn*-  
hoz érkezett tudósítás szerént, az azonn vidéke-  
kenn lévő Cs. Királyi Komandérozó General-Máyor  
Gróf *Nobili*, tartván attól, hogy az ellenség a' Cs.  
K. seregeket *Feldkirchen* mellett nagy erővel támad-  
ná-meg, a' honnét *Tyrolis*nak is *Arlbergia* felől va-  
ló részere a' veszedelem közelébről el-közvetkezhet.

E e



ne, a' Felső *Innthal*nak némely Districtusaiban, addig, a'-míg a' Stutzos Kompániák elő érkezhetnének, az Insurrectziót öszsze hívta. Ez a' környülállás szükségessé tette azt, hogy azok a' városok és Districtusok, a' melyek a' magok Stutzos Kompániáikat az útnak-indulásra már ki-rendelték, azokat leg kisebb idő-velzés nélkül rukkóltassák ki *Landeck* felé, a' hól a' Komandérozó Generális, szükséges helyekre fogja rendelni őket, hogy ez szerént az Insurrectzió vilzsa hotsáttathássék. — Egyszersmind minden városoknak és Districtusoknak szivekre köttetik, hogy a' hátra lévő Stutzos csoportokat is oly módon készen tarttsák, hogy azok is az első jeladásra a' többek után rukkólhassanak. —

„Égyéb aránt, mind *Taufers*től a' *Vinschgauból*, mind pedig *Martinsbruck*től, olyan Officiális tudósítások érkeztenek, hogy a' Cs. Királyi seregeknek ezen posztjaik, az Ország Stutzos Kompániáival egyesülvén, azon passusok oly módon el-foglaltatnak és oltalmaztatnak, hogy ezen tekintetben azon vidékekről semmi félelem nem leszen. — „Innsbruckban Mártz 25-dikénn.

Ezen kedvező környülállások azonközben, a' következett naponn meg-változtanak, a' midőn is a' Felső Auszriai Cs. Királyi Guberniumtól, *Thaur*, *Rettenberg*, *Imst*, *Landeck*, *Sonnenburg*, *Arams*, *Ambras*, *Wilten*, *Subay*, *Hertenberg*, *Petersberg*, *Pfunds* Districtusaira, és *Innsbruck*'s-*Halle* városáikra nézve, a' következő közönséges Insurrectzióra való meg-hívás hirdettelett-ki:

„Tyrolis' tartománya veszedelemben vagon; a' *Laudon*' seregénn *Taufers*nél *Vinschgauban*, valamint szintén a' *Martinsbrucki* posztonn is, erőt vett az ellenség. A' Cs. Királyi seregek, a' *Finstermüntzi* és *Landecki* passusokonn, minden erővel azon lesznek, hogy az ellenség' további bényomulásának magokat ellene szegezzék, és ily módon Isten' segedelmével az országot meg-mentsék, ha a'

feljebb meg-nevezett Districtusok is, sietve, minden kezeknél lévő fegyverekkel és ütő-szerzőmokkal fel-készülvén, 's magokat néhány napra eleséggel is a' lehetőségig provideálván, *Landeck*-hez siettséggel elő nyomulnak, hogy a' Komandérozónak rendelései szerént az oldalfélt fekvő hegyeket él-foglalják, és oltalmazzák. —

„A' lárma-harangok a' feljebb nevezett Districtusoknak minden helységekben vonattassanak meg. —

„Tehát, derék Tyrolisiak! a' tulajdon magatok által választatott vezérek és előljárók alatt, ezen szempillantaban induljatok' útnak. Siessetek, a' haza veszedelemben vagyon: hanem, a' rend, egyellég, és az *Istenbe* vetett bizodalom, a' melyre a' Lelki atyák a' népet buzdítsák-fel, minden jó reménységgel biztatnak. *Innsbruckban*, Mártz 26-dikánn eltvéli 7 orakor, 1799. — „

„Gróf *Bissingen Ferdinánd Ernest*, Gubernátor.

\* \* \*

Felséges Urunk, M.gos Nagy Barcsai *Barcsay György*, Ferdinand fő Hertzeg Huszár Regementjéből való fő Strázsamester Urat, azon fok rendbéli érdemeire nézve, a' mellyeket a' Fels. uralkodó Fejedelemnek és a' Státusnak néhány esztendőök el-forgása alatt tett, mostani beteges állapota miatt penzionálni, és Obristlajtinánti rangal kegyelmessen meg ajándékozni méltoztatott. Ez a' fok természeti táalentomokkal tündöklő érdemes hazánkfia, azon idő alatt, míg a' Cs. Kir. Nemes Magy. Testörző seregnél szolgált, egynehány esztendőökig Kurirságot viselvén, a' legfényesebb Europai uralkodó udvaroknál meg-fordúlt, 's mindennütt nagy kedvességet szerzett magának. Annakutánna az utolsó Török háború kezdetében a' N. Székely huszár Regementnél hadi szolgálatba lépett, a' honnan ditséretes maga viseletéért az ak-

kor *Barkó*, most B. *Mészáros* nevet viselő Huszár Regementhez, eskadronos Kapitánynak, onnan a' *Ferdinand Fő Hertzeg* (vólt *Eszterházi Imre*) Huszár Regemetjéhez fő Strazsamelteri rangal által tétetett. — A' *Campo-Formiói* békeesség előtt, *Károly* Ausztriai fő hertzeg mellett Adjutánságot viselt, egynéhány titkos expeditiókban eszköz vólt, 's ugyan akkor Kurir fővel *Bétsbe* is küldetett, a' mellyekre nézve méltónak is íteltetett a' Fels. Urunk különös kegyelmességével való élésre.

### *Helvétziai Respublika.*

Midön a' *Helvetziai* Directorium az itt lévő két Törvényhozó Tanátsoknak, a' Generál *Mas-sena* Graubundiában tett szerentsés lépéséről Martz 10-dikénn hirt tett volna, azt végezték ezek, hogy a' nevezett Generálisnak és a' Frantzia tábornak, a' Helvétziai nép' nevében közönetet kelletik tenni, és a' Directoriumot meg kell hívni, hogy a' Helvétus fegyveres seregeket a' Frantziákkal tsatólja özfze, oly véggel, hogy azok ezeket a' magok hadi munkáikban hathatóson segéljék. — Azonközben, minthogy a' Frantzia Respublikának ígértetett 18 ezer Helvétusokból álló fegyveres seregnek verbuálása igen lassan megyen, a' *Luzern*-ben lévő Frantzia Követ *Perrochel*, egy hathatós jelentést intézett, mint mondják, a' Helvétziai Directoriumhoz, a' melyben, minekutánna a' Frantziai országi utóbbi katonai Conscriptziót, követés-re méltó példa-képpen elő beszélette volna, végezetre arra is le-száll, hogy a' Frantzia országgal szövetséges Respublikáknak is, ő véle együtt dolgozni szükséges képpen meg kívántató dolog, 's még is a' meg-ígért 18 ezer Helvétusok közzül, alig gyült még eddig 5 vagy 6 száz özfze. — „Hon-nét vagyon — így szoll *Perrochel* — ez a' késedelmezés? A' Helvétus nép' hajlandósága - e' ennek az oka? Ezen történetben nem fogna a' Frantzia

Országgló-széknek egyéb hátra lenni, hanem, hogy a' Szövetségi Kötésnek bé-töltetését szorosan megkivánnya. A' neutralitás, nem áthat-meg a' *Defensiv* és *Offensiv*-Szövetséggel egyfzersmind, &c."

Egyéb aránt, az a' hir, a' mely a' Generál *Jourdán*' első meg-verettetéséről és seregeinek hátrálásáról el-terjedett volt, a' *Básel*ből érkezett tudósítások fzerént, nagyon meg-kedvetlenítette volt a' Helvétziai ugy nevezett uralkodó pártonn lévőket.

### Olosz Ország.

Az Olosz Országai Frantzia fő vezér *Scherer*, Mártz. 11-dikénn *Meyland* vároffába meg-érkezhén, a' tábor' vezérlését, a' melyet a' *Joubert*' el-meneteletétől fogva Gen. *Delmas* folytatott, azonnal által vette.

Gen. *Mack* maga, ki is mind eddig *Meyland* vároffában tartatott, Mártz. 8-dikánn el-vitetett in-nét Frantzia országba: hanem a' késérői mind szabadon botsáttattak.

Gen. *Macdonald*, Fébr. 27-dikénn visszsa érkezett *Romából Nápoly* vároffába, és a' vezérséget által vette. A' tábor egészfzen lágy-melegséggel fogadta ezt a' *Championet*' állapotja béli változáft. — *Macdonald* leg előbbfzör is mingyár mind visszsa hivatta azokat a' *Civilis Commiffariusok*at, a' kiket *Championet* a' tábortól el-üzött vólt, és foglalatosfágaikba visszsa helyheztette őket.

A' *Nápolyi* vidékekenn lévő mind azoknak az idegen Agenseknek és Consuloknak, a' kiknek Uraik a' Respublikával háboruba elegyedve vagnak, olyan rendelés adattatott, hogy ezen vidékekről távozzanak-el.

A' *Nápolyi* Provisoriai Országgló-szék, ujj készületekről tett rendeléseket: A' hadi Ministerre azt bizta, hogy 2 Fregát és egy Linea hajóknak készittetését siettesse, és a' tengeri erőnek fel-állit-

tatódásáról, haladék nélkül adjon tudósítást. Ugyan ő arról is parantsolatot kapott, hogy egy 12 ezer emberekből álló tábort gyűlytsön özfze. Az ágyu-öntő mőhelyeknek helyre kell állittatni, hogy rövid időnek le-folyta alatt bizonyos számu ágyuk kerülhessenek ki belőlők.

A' *Calabriából* érkező tudósítások titokban tartanak. Hallatik, hogy *Cardinalis Ruffó*, nagy számu fegyveres néppel által szállott legyen *Palermóból* oda. Az egy *Divisióval Calabriába* rendeltetve lévő *Frantzia Generál Olivier*, már néhány tsatákban forgott a' lakosokkal, és mindenütt vakmerő ellentállásra talált.

### *Frantzia Ország.*

Az *Odeum* nevű hires theatrom *Párisban*, Mártz 17-dikénn hamuvá lett. Semmi oltó eszközökkel nem lehetett meg-menteni. Három oltásban-foglalatoskodó emberek égtek oda. Gondolják, hogy rosz emberek okozták az égést. Néhány személyek el-fogattattak.

A' *Belgiumi* Departamentomokban változások estek az *Insurgensek* ellen ott lévő *Respublikai* seregek' vezérjeik között. *Gen. Collaud* el-küldetett onnét a' *Német Országi* táhorhoz, és *Cervoni* vette-által helyette a' *Belgiumi* fő vezérséget. *Bonnard*' helyébe, *Beguino*t lett *Brüsseli* Komen-dáns, &c.

### *Nagy Britannia és Irlándia.*

A' Király Mártz. 1-ső napján egy *Követséget* küldött a' *Parlamentomhoz*, melynek ez volt a' foglalata: — „

„Minthogy ő Felsége, a' maga kedves fiainak, *Eduard* és *Ernst August* *Princzeknek* illendő élel-

mekről és subsistentziájokról, ahoz alkalmaztatott módon gondot akar viseltetni; 's-minthogy továbbá ő Felsége azt az *appanagét*, a' mely az örökös jövedelemből a' Királyi Familia' ágait illeti, *Amalia* Kir. Hertzeg-alszönya is ki-akarja terjeszteni: ehez-képpelt ezzen tekintetekben a' Parlamentomtól kíván ő Felsége segittetni, oly bizodalommal lévén ennek indulatja iránt, hogy helybe-hagyása által meg fog egyezni, abban, a' mit illendőnek fog találni.,,

Ezen Királyi Követségnek fontolás alá való vétettedése, el-halasztódott mostan, azért, hogy a' Civilistának (az Udvari Kassának) közönséges á. lapotjáról való elő-adás, melyről azt az ígéretet tette *Pitt*, hogy a' Parlamentom' elibe fogja terjeszteni, még nem készült-el. — Midőn Mártz. 4-dikénn, *Pitt* magát mentette volna, azt a' projectumot tette *Thirney* az Alsó-Házban, hogy egy *Adress* által kérni kellene a' Király ő Felségét, hogy terjesztetné a' Parlamentom' elejébe mind azoknak a' Summáknak laistromát, a' melyek 25 esztendőök alatt, a' titkos költségekből fizettettek. Nem lett tsak ugyan semmi következése a' *Thirney*' projectomának.

*Wilberforce*, a' ki minden esztendőben meg-szoka a' rab-vásároknak el-törlésekre nézve ujjítani, a' projectumot, ez úttal is meg-tette ezen emberiséghez való kötelefféget. — „A' rab-vásárral folytatató kereskedés (ilyen szokkal fogta *Pitt* is pártját a' *Wilberforce*' projectomának), a' vallás', emberiség', és erkölts' minden principiumjaiknak, kiáltó meg-rontása. Tsak az ő egész el-törlődése szolgálhatna engesztelő eszközül ezen nemzeti igazságtalanságért. A' Coloniákba még ez után is rab-szolgákat bé-vinni, tsak annyit tenne, mint egész Napnyugoti Indiára, nagyobb veszedelmet háritani: minthogy *Szeretsen - Jacobinusmus* is va-

gyon. Mitsoda júst tulajdonitanitanak magoknak ezen tekintetben a' mi Coloniáink? Irtoztató júst! a' mely a' mi ember-társainknak nem sak barmokká, hanem barmoknál alább való, lelketlen, áruportékká való le-taszittatásokban áll, &c. Sok egyéb indító okokat hozott ezen kívül még elő az erköltsi tudományból, és Politikából is. — A' *Wilberforce*' projectoma azonközben, most is, mint mászfzor, gyümölts nélkül maradott. Mellette 54, ellene pedig 84 votumok voltak.

*Irlándiának* boldogtalan állapotja még tart, és szerentsétlensége napról-napra nevedik. Az Országoló szék, mint látszik, a' leg rendkívül valóbb eszközöket akarja elő venni a' támadásoknak elnyomásokra. A' Királyi Procurátor egy projectomot terjesztett Fébr. 18-dikánn az *Irlándiai* Parlamentom' elibe, az iránt, hogy az *Irlándiai* Vice-Király olyan hatalommal ruháztassék-fel, a' mely szerént, ezen rebelliónak el-nyomhatása végett, az egész Országot, hadi törvény alatt, vagy megszállott állapotban lenni, hirdettethesse-ki. Megmutatta a' Királyi Procurátor: hogy a' rebellió még valósággal fenn-áll; hogy a' *Connaugh* nevü Grófságban 60 mértföldnyi Districtus pusztittatott légyen el a' rebellisek által, és egy 100,000 Fontokra telő károk tétettek; hogy a' föld lakosai, a' kik ezen projectomnak meg-erősítettését kérik, életek felöll sohol nem bizonyosok, ha pattrollérozásba mennek, vagy valamely rebellis ellen való procésusban Esküdtséget viselnek, bizonyos halál várja őket; hogy a' *Dublini* Grófságának *Fingal* nevü Districtusában 200 gyilkosságok követték-el; hogy egy éjjel sem mulna-el a' nélkül, hogy 50 vagy 60 rebellisek özfize csoportozván, prédálást ne követnének-el, a' melynek alkalmatosságával azt szokták mondani, hogy ők az a'-félét a' magok *Dublini* barátjaik' parantsolatjára tselekefzik. — A' Parlamentom béli Oppositzió

eléggé erősködött, hogy a' Királyi Procurátor' projectomának meg-erősítettését meg-gátolhassa: hanem végezetre, a' projectom mellett 72, ellene pedig csak 33 votumok lévén, az csak [ugyan helybehagyattatott.

*Dublin* várofsába majd minden nap' ujjabb-ujjabb hírek érkeznek, a' felől, hogy most ez majd más pártoknál, ki-szállásra tzelező Frantzia készületek szemléltettek legyen. Az e'-féle hírek arra mutatnak, hogy az *Irlándiai* békételenek, várnak valami ilyen ki-szállásokat a' Frantziáktól. — Minden szabadságos tisztek *Irlándiában*, sietve öszsze hivattattak Regementjeikhez. — A' *Londoniak* is azt tartják a' közelébről fel-készült *Bresti* Frantzia hajós seregről, hogy az is *Irlándia* ellen volna határoztatva: melyre nézve Admirál *Thomson*-hoz parantsolat és segítség érkezvén *Plymouthba*, ő, Mártz. 4-dikénn ki evezett egy hajós sereggel a' tengerre *Quesant* és *Brest* közzé, a' Frantzia hajós seregek szemmel való tartására.

Napkeleti Indiából tavaly Juliusban indult levelek érkeztek *Angliába*, melyek szerént ottan erőssen háborus ábrázatba öltöztek a' környülállások: *Bashore* mellett *Tippo-Saib* szállott néhány hónapok előtt 80 ezer fegyveresekkel táborba. — Egy 100,000 *Abdallisokból* többire mind lovasokból álló sereg, az *Indiai* Anglus birtokoknak *Északi* határjai felé vonnya magát. *Almas Ali Khan* temérdek gabonát, és olyan tábort gyülyt, a' mely már 50 ezer emberekre telik. *Paunigut* tartományában a' *Marattok'* nemzetsége már 100,000 emberekkel szállott meg, a' kiknek 20 ezere, *Deboigne* nevü Frantzia születésü Generális által vezéreltetvén, jó fenytékkal gyakoroltatik, és többire *Europai* tisztektől komandiroztatik. A' *Seikkok'* szabad Státussa is készül: *Nizzam* és *Saydut-Ali* Fejedelmek pedig, a' kik Anglus oltalom alatt

vagynak, igen két-szinü ábrázatot kezdettek felvenni. Mind ezekből (igy irnak a' tudósittók) azt lehet ki-hozni, hogy az *Indus* Fejedelmek között valamely titoknak kelletik forni. Sőt némelyek közzülök, nyilvánáságon meg-vallják, hogy ők az *Anglusoknak* Asiából való ki-üzéseken gondolkoznak, és az után a' nyert ragadomány felett egymás-között akarnak meg-verekedni, &c.

### Orosz Ország.

*Alexandra Paulowna* Orosz Nagy-Hertzeg Ászonynak, *Josef* Ausztriai Fő Hertzeggel Magyar Ország' Pálatinussával való öfzfe-mátkásittatódások, ilyen ceremoniával ment *Petersburgban* Fébr. 20-dikánn (Mártz. 3-dikánn) véghez: Minekutánna a' mátkásulandó Fő Hertzeg és Hertzegné, az e'-végre határozottatott ugy nevezett Brilliant-Palotában, a' számokra ki rendeltetve lévő helyenn megjelentenek volna a' *Casani* Érsek az Eklésiai szokások szerént való ceremoniaknak véghez-vitelekhez fogott. Telyesítettvén mind ezek, a' gyűrűváltás béli foglalatosságot, a' Császár ö Felsége maga tulajdon személye szerént követte-el. Az után, valamint az ujj mátkás pár, ugy az egész Császári Felséges Familia, köteleffég szerént való közönetet, és minden jelen-lévők alázatos szentse kívánást tettek a' Császár és Császárné' ö Felségeknak. Mind ezek után az ebédlő palotába mentenek ö Felségek, a' hól Kamara-bál volt.

A' *Mecklenburg-Schwerini* Örökös Princz és a' testvér-ötse *Károly* Princz, Fébr. 28-dikánn *Petersburgba* érkeztenek: kik közzül az első, t. i. az Örökös Princz, az Orosz Császár' ö Felsége' második leányával *Helena Paulowna* Nagy-Hertzeg Ászonnyal való házossági életre lévén határozottatva, ez a' mátkasági ceremonia Mártzius 10 dikénn vitetett véghez. — A' *Mecklenburgi* Örökös Princzet

Generál-Lieutenánttá, és egy Orosz 'Regementnek tulajdonosává nevezte, és a' Sz. András Rendjével, valamint az ötsét *Károly* Princzet, a' *Newsky Sándoréval*, meg-ajándékozta ő Császári Felsége.

### *P i e m o n t.*

A' Piemonti Frantzia Komendáns *Grouchy*, az Insurgensek ellen útnak indulván így irt *Aqui* várossából Mártz. 2-dikánn, vissza *Turinba Eimar* Frantzia Commissáriushoz: — „

„A' rébellisek tegnap, *Nizzát*, előbb, hogyszem én oda érkeztem volna, oda hagyták. Magok a' Patrióták is jól viselték magokat: és a' rébelliseket, minekelötte bé-nyomulhattak volna, egy-versben vissza verték. *Aqui* várossa ki-nyitotta kapuit a' Frantzia seregek előtt, és az ott tartatott Frantzia fogjok szabadon botsáttattak. A' Frantzia seregek' elibe akadott Insurgensek, oda lettek. A' ki fegyveres kézzel fogattatott-el, meg-lövettetett. Így járt Orvos Doktor *Porta* is, a' ki az Insurgenseket vezérelte. Ez, 30-tzad magával együtt, *Alessándriában* exequaltatott. *Strevi* nevü helység, a' hól az Insurrectzió kezdődött, és a' hol egy csoportunk hit-szegett módra meg-támogatott 's-*Blayal* nevü Kapitányunk is meg-ölettetett, a' lángoknak adatott prédául. Sok Insurgensek térnek honnyaikba vissza, és noha néhány közönségek még fegyverben vagynak: reménség vagyon tsak ugyan, hogy ez az igallágos keménység, meg fogja rettenteni a' roszszúl gondólkozókat. Meg tétettek a' rendelések, hogy ezen Insurrectziónak minden fejei árestáltassanak, és ennek eredete, 's-folyamatjának menedékjei ki-nyomoztassanak.“ —

Gen. *Grouchy*, *Genuába* is egy Kurirt küldött ezen tudósítással az ott lévő Frantzia vezérhez *Lapoye* Generálishoz, oly izenettel, hogy a' *Liguriai* Directorium, a' *Piemonti* vidékekről oda

szaladó Insurgenseket, fogdostassa-el, a' hol már fokak is el-fogattak ezen szerentsétlenek közzül.

*Egy más levél' foglalhatja, ugyan innét: —* „Alig tsendesedett-el *Montferratban* a' támadás, és már a' *Magdalenai* környékenn a' *Sturra'* jobb partján *Fossano* mellett, ismét ki-ütötte magát. Gen. *Grouchy* fegyveres sereget küldött-el ide külömb-külob tsoportokban, a' melyek 12 insurgents közönségeket meg-támadván, rajtok néhány tsatákban eröt vettek, 40-vent meg-öltek, 50-vent el-fogtak közzüllök, a' többeket pedig el-ízelztették. Mind-ezek a' közönségek az-ólta fegyvereikből ki-vetkeztették, és hadi adó alá vetettek. — A' *Turini* 12-diki levelek szerént, az ólta egész tsendesség vagyon: Gen. *Grouchy* minden|fél békeesség' *Commissariussait* küldözött széljel. A' Püspök is *Aqui* várossából hasonló értelmű Pásztori leveleket botsátott széljel az alatta lévő megye béli lelki atyához, ajánlván nékiek, hogy a' palztorságaik alá bizattatott nyájakat tsendességre és engedelmességre intsék. A' melyért Gen. *Grouchy* is, egy közönséges nyomtatásban ki-jött, igen meg ditsérö, levelett küldött ezen Püspökhöz.

### *Elegyes Levelek.*

Azt irják *Zürchből*, hogy oda 20 szekér sebessek érkeztek-meg, rész szerént *Austriaiak*, rész szerént *Frantziák*; a' *Frantziáknak* többire mind a' jobb karjokonn vagyon a' seb. — A' *Graubundiai* volt hadi Tanátsnak fogságra vitetett 23 tagjai is, *Zürchbe* érkeztek.

*Rastadt, Mártz. 22-dikénn: —* „*Prussia* és *Frantzia* Ország között még folynak a' Német Birodalom' mostani környülállásait illetö alkudozások: és gondólják, hogy *Philipsburg'* ágyuztatásának félbe-szakadása is ezen alkudozások' következése volna.“

Gen. *Bernadotte* rendeléft vett, hogy seregeit sietve a' *Rénus* mellett *mascheroztassa* fel-felé. — Egy *Güntzburgból* Mártz. 26-dikánn indúlt levél szerént, a' F. M. Lieutenant Gr. *Sztáray*' tábora, a' mely eddig a' Felső Palatinatusban feküdt, egy idő-ólta sietve takarodik *Ulma* körül a' *Károly* fő Hertzeg' tábora felé.

*Insbruck*, Mártz. 26-dikánn: — „A' *Finstermüntznél* *Naudershez* keresztül rontott 8000 emberből álló ellenséges csoport, másfél lépnyiméjjségű hóval fedett meredék bértzekenn keresztül tette ezen vakmerő próbát. Mikor már a' tetőre fel-mászta, 100 és több ölnyi méjjségekre, a' megfagyott havann tsufzkáltak-le a' bértzek' oldalai-konn. Keze lába többeknek ki-tört közzülök. — Miként fognak vissza felé tsufzni, mint-hogy Gen. *Bellegarde* számos ezerekből álló sereggel és az egész Insurrectzióval elő nyomult a' Gen. *Laudon*' segítségére, minden oránn meg-haljuk.

Gen. *Suwarow*tól a' napokban azt kérdezte *Bétsben* beszédközben egy nagy Ur, hogy valyon az a' sok bágázsiás szekér, a' mely az *Orosz* sereggel vagyon, hátrálás-közben nem okoz e' nagy akadályt? — *Suwarow* azt felelte, hogy ő 48 tsatában még nem próbálta a' hátrálást.

Nékünk az *Aprilis*ünk is oly nevezetes, mint a' telünk vólt. Minden azt mondja, hogy ilyen nagy havat nem ért többet *Aprilis*' 5-dikénn, a' milyent most. A' zivatar és fergetek, tegnap és tegnap előtt, kegyetlen volt.

### *Magyar Ország.*

„Fő-Tiszt. *Kámánházy László* Nyitrai Kánonok Urat méltoztatott F. Urunk, a' B. Sz. *Máriának* azon Apáturságával meg-tisztelni, mely, a' Nagy-Váradonn lévő *Péter-hegyéről* neveztetik.“

*Bukkovina.*

Czernovitz, Mártz. 25-dikénn: — „

„Már ma negyedik napja, hogy ittén a' hó szüntelen hull, 's-olly zivatar tart ez időtől fogva, mely az eget a' földel egybe elegyíteni láttatik: ma Husvét napján oly kemény a' hideg, mint a' minemü *Karátson* innenében vala. A' Juhak és tehenek idétlenül el-vetnek, a' hizlalt ökrök a' szenának szük-volta miatt már ugy el-hitvánkoz-tak, hogy hellyeikből nem mozdulhatnak: egy *Oka* az az 2 1/2 font széna 7 poltrán adatik: de any-nyira szük, hogy így sem találtatik, az éhség miatt hull a' lábainn el-fagyott marha Moldovában és 1000-ként hevernek a' mezőségen a' meg-fagyott barmok; a' kár ki mondhatatlan. Külöm-ben tsendesség, és jó bekeffég uralkodik minden szomszéd tartományokban.

„A' Hamu 'Sirnak készítése halalos büntetés alatt meg tiltatott Möldovában.

\* \* \*

*Jósef* Királyi Hertzegnek és Magyar Ország' Nádor Ispánnának, neve' napján való meg tisztelésére készített Versek: melyeket a' Nemzeti Játzó Társaság, ama hires *Mozárt* által szerzett Mu-'sikára alkalmaztatva, a' Nagy Váradi Játék-szinenn Mártzius' 19-dik napjann az 1799-dik eszt. el-énekelt.

*Choro.*

Az igaz Háládatosság  
Törvényye az Erkölsnek,  
Mellyet a' Józan-okosság  
Olt szivébe a' Böltsnek,  
Söt az oktalan állatok,  
Bár nints tiszta Indúlatok,

Erre tsak a' Természetnek  
 Erejétől vezettetnek.  
 Mi is ilyen Szent sugallást  
 Ma érezvén magunkba,  
 Segítségül hívtuk Pallást  
 Játszó Társaságunkba,  
 Hogy e' Nagy Nap' Méltóságát  
 Szivünk' Háládatosságát  
 Eleven szinnel felle,  
 'S Dob, Trombita hirdesse.

*Solo.*

*Jósef Hertzeg Palatinus*  
 Magyar Nemzetünk' Attya  
 Sziveinket Jó tettidnek  
 Említése meg hattya!

*Solo.*

Azon terhes fáradságért,  
 Mellyet Hazánkért ki álsz,  
 Mindnyájunkban buzgóságot  
 's mély tiszteletet találsz.

*Solo,*

Apollótól mától fogva,  
 Légy Tanítványúl fel fogva.

*Solo.*

A' Saturnusi lántsa  
 Cziprusod le ne rántsa,

*Duetto.*

Légy Nemzetünk' Pártfogója,  
 Mig tsak a' Párkák' ollója  
 El nem mettszik Éltedet.  
 Bú hozzád ne férkezhessen,  
 Meg-elégedés kövessen,  
 Mig el-éred végedet.

*Choro.*

Az öröm ma benned Várad,  
 Mint az Özön-viz úgy árad,

Adjuk tehát - vig kedvünknek  
 Jelét, 's hiv tiszteletünknek,  
 'S Éneklésünk fel serkentse,  
 A' kit ért az a' szerentse,  
 Hogy Magyar vólt az apja  
 Mert ma van *Jósef* napja.

*Nagy Várad 20-dikénn Mártz. — „*

„A' Magyar Játzó-Társaság az egész Publikum-  
 nak nagy meg-elegedésére folytatván itten mind  
 a' nemzeti Játékok', mint a' Németh Darabok' elő-  
 adását: tegnap a' mi kedves Palatinusunk' *Jósef*  
 Királyi Hertzeg' neve' napjának meg-tisztelésére  
 egy ujj Játékot adott elő, a' melly ezen alkalma-  
 toffágra ily nevezet alatt: *a' Nagy lelkü Hertzeg*,  
 készítettett; és a' mely egy ifjú Hertzegnek ne-  
 mes gondolkodású modját rajzolja-le. A' Játzó-  
 személyek is ezen nevezetes Játék' elő-adásában,  
 valóban remek munkát tettek. Az utolsó Fel-vo-  
 nás kertet ábrázolt, melyben hat Státúák voltak,  
 ezen illuminált Irált tartván kezekben: *Eljen Fő-  
 Hertzeg Jósef Nádor Ispányunk!* A' hátulsó ré-  
 sze pediglen a' Theátrumnak, egy nagy hegyet ábrá-  
 zolt, mely trombita szóval való jel-adásra két-fe-  
 lé nyilván, egy Templommá változott: melynek Ol-  
 tárán a' Palatinus' képe, sok gyertyákkal körül-  
 rakva állott: előtte áldozat égett. A' Játzó-Tár-  
 saság ezen Verseket, melyeket a' fenn nevezett Já-  
 ték' Irója szerzett, énekelte-el. Egy *Pas-de-  
 Deux* nevezetü tántzal, *Láng*, és *Ernyiné* Játzó-  
 Tagok gyönyörködteték a' temérdek Nézőket: mely-  
 nek vége lévén, a' Publikumnak tapsolása, és *Vi-  
 vat* kiáltása adta nagy örömének jelét.“